Ландшафт Высоких Технологий. Задумано было хорошо и красиво, да все засахарилось на начальной стадии по банальной причине – потере интереса к проекту самих закоперщиков. Но дело то поправимое, коли кому оно вообще надо. Мне надо. 

Во-первых потому, что перед детьми, внуками и потомками стыдно, что мы мило созерцаем за тем, как цивилизация вперед идет, а мы в хвосте плетемся. Во-вторых, потому, что оно действительно задумано-то неплохо и польза с того есть, и чего как делать известно, и что дальше надлежит свершить понятно. В-третьих потому, что не люблю бросать проекты на полдороге из-за того, что кто-то не сдюжил, когда дорога впереди ясно видна. 

А чтобы данный проект с мертвой точки сдвинуть нужно, чтобы кроме меня еще кто-то интерес к нему проявил. В наш меркантильный век интерес измеряется деньгами. Если что-то кому-то надо, то этот кто-то в это что-то либо свои силы и время вкладывает, либо деньги. 

С силами и временем – имеются в виду информационные материалы, которые в рамках «Ландшафта Высокий Технологий» можно разместить на портале проекта http://ntsr.info – это в почту aguma@rambler.ru.   

С деньгами, либо в Нанотехнологическое общество России по квитанции, либо на мои кошельки: WebMoney R317901655900, Яндекс.Деньги 410011288958590 – или карту Сбербанка 639002109005622891.

Еще раз: интерес к проектам – это деньги, которые в них вкладываются заинтересованными физическими и юридическими лицами. Нет денег – нет интереса. 

Что будет в рамках проекта «Ландшафт Высоких Технологий»:

- достоверная живая информация о компаниях, в первую очередь российских, разрабатывающих и производящих продукты высоких технологий, а также оборудование и расходные материалы для производителей и исследователей;

- свежая информация о выставках, конференциях, форумах, конгрессах и других мероприятиях, так или иначе касающихся высоких технологий;

- аналитическая информация – обзоры, прогнозы, мнения – о состоянии дел с высокими технологиями в России и за рубежом;

- сведения об информационных ресурсах, освещающих события мира высоких технологий;

- доброжелательное отношение к участникам проекта и авторам публикаций в тему проекта, пусть даже и с сумашедшинкой – как показывает история, не все проекты находят понимание среди современников, талантам надо помогать, бездарности пробьются сами.

Чего не будет:

Не будет времени догонять ушедших вперед. 
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