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Исх. № 44/С/ПИ от 30.05.11
Руководителям региональных представительств НОР

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!


Напоминаем Вам, что льготные сроки регистрации на 3-ю ежегодную конференцию НОР установлены до 15 июня с.г. (второе информационное письмо прилагается). В начале апреля мы направляли Вам обращение, в котором просили Вас дать предложения по перечню тех нанотехнологий, которые могли бы быть представлены в том или ином виде на нашей Конференции, а также по тем проблемам, которые следует практически решить для создания в России благоприятного климата, способствующего развитию высокотехнологичной продукции, и с предложением рассматривать эту Конференцию как площадку для презентации реальных достижений в сфере нанотехнологий от вашего субъекта РФ. Для более эффективного представления достижений вашего субъекта РФ в сфере высоких и нанотехнологий НОР планирует направить на имя руководителя вашего субъекта РФ соответствующее обращение. В нем мы будем упоминать ваше региональное представительство, а также мы готовы привести примеры таких технологий. Для этого просим Вас до 15 июня направить в наш адрес перечень Ваших или известных Вам разработок ученых и специалистов вашего субъекта РФ, которые мы могли бы упомянуть руководителю вашего субъекта РФ. В обращении мы также будем просить поддержать участие в Конференции специалистов от вашего региона. Если Вы или Ваши коллеги не смогут непосредственно принять участие в Конференции, можно будет рассмотреть возможность заочной презентации Ваших достижений (на информационном стенде или в специальном сборнике). В любом случае ждем Ваших предложений.
20 июня с.г. состоится заседание Программного комитета Конференции, на котором будет утверждена предварительная программа Конференции, и рассмотрены Ваши предложения.

Для оплаты регистрационного взноса на основании данного письма просим Вас перечислить сумму в рублях (размер определяется в прилагаемом втором информационном сообщении), включая НДС 18%. Перечисление следует произвести на реквизиты НОР с пометкой в назначении платежа: «Регистрационный взнос за участие (ФИО) в 3-й ежегодной конференции НОР (Санкт-Петербург, 5-7 октября 2011 г.), в т.ч. НДС».


Внимание! Льгота по оплате для членов НОР действительна только при отсутствии долгов по уплате членских взносов. Детали Вы можете уточнить в Секретариате НОР. 

Реквизиты Нанотехнологического общества России:

Общероссийская общественная организация "Нанотехнологическое Общество России" 

ИНН  7723367490 ,  КПП  772301001

Юридический адрес: 115280, г. Москва, ул. Новоостаповская, д. 6а, стр. 3

Банковские реквизиты:

БАНК: Московский банк Сбербанка России ОАО г. Москва

р/с   40703810238060054644

к/с   30101810400000000225

БИК 044525225

ОГРН 1097799005325

С надеждой на дальнейшее плодотворное сотрудничество,
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Исполнительный вице-президент НОР,

заместитель председателя оргкомитета Конференции                 С.В. Кушнарев  

